

净起来 绿起来 美起来

德惠以六个"聚焦"推进农村人居环境整治

□ 常亮 本报记者 郭小宇

在德惠市惠发街道,各村党员群 众180余人走上村头,深入街巷,全面 开展"九清"、治理"八乱",推进柴草垛 清理、残垣断壁清除、废弃圈舍清理、 玉米楼子规整等工作。同时,在村屯 内具备绿化条件的硬化道路两侧进行 绿化,在村屯休闲广场周边进行绿化, 组织农户开展庭院绿化美化。进一步改善了农村人居环境,营造了"人人参 改善了农村人居环境,营造了 与乡村振兴"的浓厚氛围。

在德惠市大房身镇,全镇组织出 动500多人、4台沟机、6台翻斗车,全 天候对镇内所有村屯越冬垃圾进行集 中清理,共计清理越冬垃圾约7200 吨;清理双侧排水明沟16万延长米; 清理占用公共空间的柴草垛700多 个;清理违规围墙约1000延长米;拆 除违规的旱厕200个。从三月中下旬 开始,全镇开始栽种绿化美化树木约 40万株,主要有金钱榆、王族海棠、榆叶梅、小叶丁香等多个品种,确保不落 一村、不落一屯、不落一处,实现绿化 全覆盖。

在德惠市边岗乡,该乡卧虎村五 月中旬对全村进行绿化,栽植绿化树 4500余株。同时实行门前"三包"责任 制,把目标任务、责任分工、实施步骤、 保障措施分解到户,逐步实现农村人 居环境整治工作无盲区、无死角、无缝

近年来,德惠市始终把农村人居 环境作为乡村振兴的首要任务,本着 "高位统筹与广泛发动同步、治标与治 本并重、重点突破与常态化治理并举" 的工作思路,扎实推进全市农村人居 环境整治工作,农村"脏乱差"现象得 到有效治理,农村环境明显改善。

聚焦村庄清洁,改变农村卫生状

年初以来,德惠市以"干干净净迎 小康"为主题,持续开展"村庄清洁行 重点对垃圾池周边、村头桥头、 林带壕沟、乡镇政府所在地、农贸市 场、城乡结合部等公共区域及卫生死 角进行清理整治,4月底前基本实现垃 圾清仓见底。截至目前,共组织动员 群众1.8万人次,投入各种车辆、机械 7257台,投入资金701万元;清理生活 垃圾 1.16 万吨, 清理畜禽粪污 3.56 万 吨;清理农村道路1492公里,清理村内 沟渠244公里。同时,结合美丽庭院、 干净人家创建工作,向屋内庭院拓展, 以家庭为单位引导村民搞好自家房前

聚焦垃圾治理,构建收运处置体

农村垃圾治理,收运是基础,处置 是关键,核心是无害化。今年,德惠市 投入6700万元,通过市场化运作,采取政府购买服务的方式,将19个乡镇 (街)农村生活垃圾清运工作交由两家 专业化保洁公司按市区标准组织实 施,并将散落的畜禽粪污、河道清理全 部纳人服务范围。距离市区近的乡 镇,由保洁公司统一把农村生活垃圾 运到德惠市区生活垃圾焚烧发电厂集 中处理:对距离市区较远的乡镇,由磁 脉冲生活垃圾矿化处理站处理,力争 做到农村生活垃圾日产日清。

聚集污水治理,改善农村生态环

污水处理是农村人居环境整治的 难点和重点。去年,德惠市投资3.38 亿元,建设了3座污水处理厂、3座乡镇 污水处理站和16个污水收集池。目前,这22个污水处理项目主体已全部 完工,正在安装污水处理设备,预计今 年6月底前将全部投入使用。为了确 保新建的污水处理设施真正发挥效 用,德惠市今年又投资600万元,新购 置了5台吸污车,并专门成立了农村污 水收集转运大队,实行集中收集、统一 转运,彻底解决了过去部分乡镇污水 横流、臭气重天的状况。

聚焦厕所革命,办好群众如厕实

按照"有序推进、整体提升、建管 并重、长效运行"的基本思路,德惠市 一切从实际出发,积极而又稳妥 地推进改厕工作。2019年,计划农户 改厕1.2万户,现已完工8245户,完工 率在外五县区中名列前茅,剩余农户 的厕改工程将于今年6月底前全部竣工。2020年,全市计划改造农户厕所 5000户,优先选择示范村、贫困村,以 及生态环保所涉江河流域内的村。同 时,对全市未脱贫建档立卡贫困户的 厕所实施无害化改造。在科学总结 2019年工作的基础上,本着群众认同、 群众满意的原则,继续采用堆肥式浅

聚焦美丽宜居,推进村屯绿化美

继 2019 年"净起来"的目标实现 后,为了确保实现"绿起来"的目标,德 惠市筹措资金4000万元,开展村屯绿 化美化。重点打造10个引领村和20 个绿化示范村,着力推进绿路旁、绿广

场、绿庭院的"三绿"建设,对其他村屯 绿化以果树为主、花草为辅进行全面 建设,确保实现绿化美化全覆盖,不落 村、不落一屯。3月30日,在米沙子 镇组织召开了全市村屯绿化前期准备 工作现场会,进一步明确了乡镇街道 所在地企业门前、乡村公路空段、道 路与村屯接壤处、村屯内公共空地 和村屯内植树台整修标准和绿化标 准。截至目前,全市已清理完成植 树台28.9万延长米,腾出公共预植 绿地50万平方米,购置70万株树 苗、150万株花苗和1.2万公斤花 草种子,全市掀起植树绿化热

聚焦工作落实,保障整治顺

德惠市按照五级书记抓乡 村振兴的要求,把农村人居环 境整治工作作为"一把手"工程 来抓。市、乡、村三级主要领导主动担责、亲自部署、一线 督导,全力推进环境整治工 作。在今年春季村庄清洁行 动中,德惠市专门就农村人 居环境整治春季战役作出 部署,明确要求完成时限, 并从市纪委、市委组织部 抽调两名副书记、两名副 部长会同市委市政府督查 室、农业农村局组成两个 督导检查组,进行全过程 跟踪督导检查,并对检 查结果分好、中、差三个 类别,排出名次,在全市 大会上通报,极大地推 动了春季战役的顺利 开展

漫步在德惠乡 村,映入眼帘的是一 幅乡村美景图:平坦 笔直的村路、成荫 的绿树和整齐的路 灯、整洁明亮的房 、各种主题的缤 纷墙画、道路两旁 盛开的鲜花、拥有 各种健身器材的文化广场、便捷 干净的水冲厕 德惠农村人居 环境整治的杰



德惠市朱城子镇良种场村环卫工人在村口打扫卫生



德惠市以"干干净净迎小康"为主题,持续开展"村庄清洁行动"



为了确保实现"绿起来"的目标, 德惠市开展村屯绿化美化, 成果显著



全市掀起植树绿化热潮



德惠市大房身镇发动干部群众清理村屯垃圾